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Cres tă tur i . 
— Din Sătmar vine vestea, că 

creştinii gr.-cat. frământaţi multă 
vreme de preotul faimos Pap La
jos, care a fost suspendat, au tre
cut la legea gr.-or., însă — şi aci 
e momentul nou şi important,— cu 
condiţia limbei maghiare în bise
rică. Să fi fost primiţi, la Sibiiu, 
cu o astfel de condiţie? Ar fi să 
primeşti »calul Troie.«. O lămu
rire s'ar impune negreşit. 

— Rutenii şi Românii din Bu
covina, rivali naturali etnici, trăiesc 
într'o comunitate bisericească care 
din ce în ce devine tot mai de ne
suferit pentru ambele părţi, dar 
mai ales pentru Români, cari sunt 
în necontenită pierdere. Ei au plă
tit şi până acum foarte scump a-
ceasta tovărăşie, şi primejdia creşte 
din zi în zi. O separaţiune cât 
mai grabnică li-se impune. Chestia 
»divortului« — cum îi zice »Ap. 
Naţională« din Cernăuţi, era să se 
discute în adunarea generală a »A-
sociaţiunei clerului«, dar nefiind 
destui membri a trebui să se iee 
delà ordinea zilei. Ea va reveni, 
căci Rutenii, cari sunt 20, faţă cu 
170 Români, cer paritate. 

— Intre Românii din America 
isbucnise nu de mult ura aceea 
nenorocită, numită confesională, 
care n'are nimic cu confesiunea 
şi care nu află nici o îndreptăţire 
serioasă în învăţăturile curate ale 
confesiunilor creştine, cu atât mai 
puţin în învăţăturile confesiunilor 
româneşti, cari se deosebesc între 
sine numai în patru puncte dog
matice. Trei din aceste sunt de 
domeniul transcendental. Un sin-

I gur punct concrétisât în constitu-
; ţiunea bisericei este Roma, cu 
! scaunul de primat al celei dintăiu 
; patriarchii a lumei creştine. Dacă 
i Roma are pentru cineva un farmec, 

ca centru al creştinităţii întregi, 
; apoi are pentru noi Românii, cari 
j singuri îi purtăm în numele nostru 
; slâvitul său nume, şi cari în aceea 

'. ne-am găsit totdeuna mândria şi 
I îndemnul spre înaintare, că sun-
I tem fii Romei cei veşnice, şi ni-se 
] cade să ne facem vrednici urmaşi 
J ai unor părinţi şi străbuni atât de 
I preamăriţi. Nimic mai neîntemeiat 
Í deci şi nimic mai nefiresc, decât 
\ ca Românii să urască şi să urgi-
J sească Roma, şi ori ce fej de le-
I gătură sufletească ori ierarchicăcu 
I ea. Dacă totuşi ura aceasta s'a 
i desvoltat de fapt, în cursul veacu-
! rilor, pricina ş< esplicarea sunt 
; Grecii, cari încă înainte de Christos 
I au fost antagoniştii Romei şi ai 
• Romanilor, şi cari tot ei au făcut 
• desbinarea aceea grozavă a creşti-
j nătăţii, ce se leagă de numele lui 
i Foţie, şi care aşa de grozav s'a 
! resbunat asupra civilizaţiei creştine 
\ în istoria Constantinopolului, şi 

mai ales în căderea lui sub stă-
i pânirea semilunei. Avem deci din 
I toată întovărăşirea noastră sufle-
i tească cu Grecii — săvârşită altfel 

prin fatalul rol a! Bulgarilor — 
' aceea nenorocită moştenire, care 
; s'a arătat în nefirească urgisire a 
! propriei noastre măriri, urgisire 
i care a făcut din numele nostru de 
i glorie, un nume de ocară, a făcut 
j din numirea de latin — »latina 
j spurcata«, schimbând renumele în 
• polecră. 
' Acum înse, un moment vrednic 

de încrgtat ne vine din America, 
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moment care concretizează un sen
timent public, simţit acum de mult. 
De când grecii din Athena şi Con-
stantinopol tratează în chip aşa de 
necreştinesc şi neomenesc pe fraţii 
noştri din Macedonia — şi mai 
răi decât Turcii în timpul de apo
geu al barbariei lor, ei omoară pe 
toţi cei ce cer dreptul limbei lor 
în bisericile şi şcoalele, pe care 
singuri şi-le susţin — de atunci 
inima românească simţia că nu 
poate să mai stee pe partea aces
tor neoameni, păgâni botezaţi şi 
mai păgâni decât Turcii. Dar sen
timentul acesta vag abia acum s'a 
tradus în faptă. L'au esprimat 
Românii din Macedonia — în A-
merica ! In simţemântul curat al 
deşteptării lor la nouă viaţă naţio
nală, deşi ortodocşi, ei au ţinut să 
spriginească acolo în noua patrie 
depărtată, şi biserica cea unită cu 
Roma, şi cea neunită, fiind ambele 
româneşti. Ori cât de neînsemnat 
ar părea faptul, în hărţuiala urîtă 
a fraţilor năcăjiţi din Ardeal, cari în 
noua înstrăinare cu mizeria lor 
cea mare au dus, se vede, şi mi
zeriile noastre de aici — el are o 
mare importanţă şi nu va întârzia 

a calma pasiunile aprinse de urt 
nesocotit, care în neputinţa sa n'a 
ştiut să-şi adune în jurul său pe 
ai săi decât aţiţând ura de despăr
ţire şi depărtare de cătră ceialalţi 
fraţi. Fapta generoasă creştinească, 
şi românească a Macedonenilor 
noştri din America dă o nobilă 
resbunare spiritului românesc îm
potriva grecilor şi ne dă tuturor, 
dar mai ales celor din America, o 
pildă frumoasă de frăţietate. »Ro-
mânul« din Cleveland se face 
echoul bucuriei tuturor când scrie: 

«Fraţilor Macedoneni ! Voi oţeliţi 
în lupte, voi răniţi pentru drep
tate, voi luptaţi pe calea adevă
rată. Voi veniţi cu cea mai sfântă 
idee... Voi sunteţi îngerii pâcii...« 
Face apel la înţelegere »Romanul« 
şi încheind zice: »Putern« învăţa 
delà cetăţenii acestor state libere, 
ce este omul în libertate, şi dacă 
ne vom întoarce ear la vetrele 
noastre să putem duce nu numai 
bani acasă, ci conştiinţa de om, şi 
cu conştiinţa: iubirea de liber
tate^. — Atunci — zicem şi noi — 
nu am regreta mergerea Români
lor în America. 
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Sraial panii 
Poveste 'ntunecat'a panii, 
Nu-i strună să te ştie plânge, 
Căci de durerea ta străveche 
In suflet cântecul se frânge. 
Când de strigarea strunei mele 
Aş vrea plânsoarea ta s'o ferec, 
Se sfarmă coardele strivite 
De-atâta jale şi 'ntunerec. 

Din umbra nopţii, jcare 'ngroapă 
Al nostru neam din vremi bătrâne, 
Vă desluşiţi în negre rânduri 
Voi dătătorilor de pâne. 
Cinstite mâni, de soare arse 
Şi înăsprite de sudoare: 
Din truda săptămânii voastre 
Trăieşte-a lumii sărbătoare. 

Eu vă 'ntâlnesc în drumul minţii 
Şi 'n calea visurilor mele, 
Drumeţi nerăsplătiţi şi vrednici 
Ai vremii vitrege şi rele. 
Câte dureri neînţelese 
Şi gemete nepricepute 
Acopere cu voi alături 
Cenuşa veacurilor mute. 

Al vostru neam cu umeri gârbovi 
Dintru 'nceputul vremii plânge 
Şi holdele cu spice grele 
Răsar din lacrămi şi din sânge, 
Păcate grele dorm subt glie 
Şi patimi ne'mblânzite încă, 
Eu le înţeleg şi mă 'nfioară 
Cum fierb în matca lor adâncă. 
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O groază mintea mea o sapă 
Şi jalea sufletu-mi apasă. 
Căci umbra voastră 'ndurerată 
Pe veci îmi străjuie la masă. 
Simt duhul resvrătirii negre 
Înfricoşata zi de mâne — 
Cum şi-au dospit amărăciunea 
In bucătura rriea de pâne. 

Oetavian Goga. 

„Domnii de pământ." 

»Se mişcă pământul sub picioare! Aşa esclamă d-1 baron 
Dr. Emil Horváth în »Erdelyi Hirlap«, nrul delà 3 Ianuarie 1907. 
»Azi mâne , nu mai găseşti aici în Ardeal, cale de o zi, pro
prietar maghiar. Case ruinate, în jur câţiva pruni piperniciţi — 
din »cei septe« — căi crescute cu cucute, garduri risipite... 

Membrii »sfintei coroane« s'au prăpădit, au decăzut; ca-
re-i diurnist, care tânjeşte pe la catastru... moşia străbună însă 
se mişcă încet sub picioarele lor şi tinde spre mâni străine. 
Se opreşte ici colo la domnii ocupaţiunei a doua (jidanii); 
câte un speculant de a doua mâna sau un arendaş se mai 
năcăjeşte cu ea pe un timp, luptând cu datorii, dar în urma 
urmelor, trece ca valea în rîu, în mâna ţărănimei proaste«. 

Aşa se plânge nobilul baron şi noi nu putem zice decât: 
bine ar fi să fie, cum zici Măria ta, şi nu cum ştim noi. 

Noi ştim, că şi ţăranii noştri sărăcesc, ca şi domnii de 
pământ . Dacă se întâmplă ici colea, că ţăranii iau şi împăr-
ţesc vre-o moşie mai mare domnească, acestea-s cazuri rari şi 
nu însămnează faptică întărire a ţărănimei. Cumpărarea se! 
face cu bani împrumut, pe care puţini îi pot plăti la timp, spre 
a se întări economiceşte. Din toată transformarea aceasta câş
tigă sigur un singur »factor« crişmarul din sat, membrul se-
cundae ocupationis. 

Nu ocupaţiunea ţăranilor, care nu există, nici «acţiunea 
agitatorilor«, care asemenea nu există, este deci, pricina scă
derii proprietarilor maghiari. Durere, fruntaşii vieţii noastre 
publice, nu fac nimic pentru a satisface pofta după pământ a 
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ţăranilor. ^N'ayim_jiiçi ..0-..hancă_âgrară şi de.-paiielafe. «Dom-

pe sin7T"mai uşor. Deocamdată nu fac altceva decât să dee 
ţăranilor împrumut pe cambji. 

Organizaţiunea economică productivă este toată de făcut. 
Tot comoditatea o serveşte şi bar. Horváth, când cere pentru 
domnii de pământ unguri spru^rjjiL-siaiului. 

»Cerem sprijinul statului — scrie din cuvânt în cuvânt — 
pentru fiecare proprietar maghiar, care locuieşte în ţinutul na
ţionalităţilor (preşed. carnerej_d-l Iusib l'ar îndruma la ordine) 

vite de prăsilă delà stat, sămânţă în preţul propriu, scutirea 
de dare a primogenitului său şi în fine dreptul de prioritate 
al statului la cumpărarea moşiei, când ar fi de vinzare«. 

Trebue să recunoaştem, că dorinţele acestea — altfel ale 
tuturor domnilor de pământ din Ardeal, sunt foarte modes te . 
D-l baron ar mai putea să adaugă, pentru ca să fîe complet: 

1) introducerea iobăgiei faţă cu toţi ţăranii , cari vorbesc 
ungureşte; 

2) dijme delà toti proprietarii mai mici, mai cu samă 
delà preoţi, cari stau în jurul moşiei domneş t i ; 

3) plătirea datoriilor de tot felul, chiar şi a celor de 
cărţi, din budgetul statului şi în fine şi alte «ius«-uv'\ din t im
purile bune ale Domnilor. Cât pentru jocul de cărţi acesta e 
un punct, care negreşit trebue luat între desideratele pat r io
tice, pentrucă în acelaş număr al ziarului »Erd. Hirlap«, care 
se împodobeşte cu ideile de reformă socială-agrară a distin
sului baron Horváth, — eată ce telegramă cetim: 

Budapesta. 2. Ian. După veştile ce t ranspiră din cer
curile casinei (magnaţilor), un uriaş joc de cărţi a avut loc 
în casina naţională (»Nemzeti Kaszino«), care s'a încheiat 
cu diferinţă de 650'000 coroane. Părtaşii marei pârtii de 
cărţi e un cunoscut spor tsmann, a cărui noroc la cărţi este cu
noscut în toată ţara (fericită ţară, în care se ţine samă şi de 
acest noroc!) şi un tiner gentry. Cei doi mondaini au jucat 
macao, în duet, delà 11 ceasuri noaptea până la 9 ceasuri 
dimineaţa. Jocul l'a bierdut d-l spor tsman şi cu el suma de 
peste o jumăta te de milion. (»Erd. Hirlap«, nr. 3. pag. 5—6.) 

Suntem de părere, că statul să plătească numai decât 
suma de 650000 cor. păgubitului spor tsman, mai ales dacă 
el este proprietar în Ardeal. Altfel ce se va alege din sportul , 
care decorează pe atâţia fii iluştrii ai patriei n o a s t r e ? ?  

«Predicile lui Petru Maior« legate frumos, vol. I.—II, costă 
7 cor. - j - 50 fii. posta. 

trebue scădere de da re , 
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Cu prilejul unei întâmpinări delieate. 
— Lămuriri pentru cetitorii »Ravasului«. « — 

In nrul 12 al revistei »Ramuri« am scris un articol în
ti tulat: O lireratură de preoţi luptători, care a fost reprodus 
şi-n sinul »Revasului«. 

Acest articol era sunetul, s târnit în sufletul meu de acele 
nuvele ale D-lui Agârbiceanu, din care se desface sbuciumul 
sufletesc al unor preoţi frământaţi de gânduri mari de dorul 
de-a lupta şi de-a preface — şi a ră tam în el convingerea ce 
am, că timpul acesta prin care trecem, un t imp de primenire 
serioasă a vieţii noastre sufleteşti de pretutindenea, pretinde o 
a rma tă de preoţi luptători, cari să înrâuriască mai mult decât 
până acuma asupra vieţii neamului nostru, îndreptându-şi a-
nume înrâurinţa lor asupra păturilor largi ale poporului, creând 
prin cuvântul lor de must rare şi de sfătuire ceea ce se chiamă 
conştiinţă, ceea ce se chiamă suflet, căci puţini îşi pot în
chipui, ce uriaşă e forţa unui suflet bine încheiat, unui suflet 
ce poar tă în el curata lumină dumnezeiască şi sborul tuturor 
pornirilor bune, şi că toată îndreptarea vieţii noastre româneşti , 
întărirea noastră naţională, e în s t rânsă legătură cu îndreptarea 
de suflete, cu făurirea de conştiinţi noue. 

Fireşte, că această convingere nu o exprim eu întâi, ci 
ea este a tuturor celor cari î-şi iubesc acest neam într'un chip 
deosebit şi înţeleg să-1 servească cu toată puterea lor de 
muncă. Ea este şi a acestei foi, care vă dă o aşa de înţe
leaptă hrană sufletească şi vă împăr tăşeş te în totdeauna în
dreptările cele mai potrivite vremurilor nouă, spre care năzuim. 

Acesta este deci miezul articolului: Toţi preoţii trăbuesc 
să ţ intească de acum înnainte, nu numai săvârşirea îndatoririlor 
1er oficiale, îndatoririlor de formă, ci plămădirea de suflete 
roui , pregătirea de conştiinţi sănă toase şi formarea de valori 
morale; şi pentruca să poată face acest lucru, li t rebueşte spirit 
hotărât , spirit de îndrăzneală şi spirit de jertfă. 

* 
Sunt în acel articol însă câteva rânduri , referitoare la 

poporenii păstoriţi de D-l Agârbiceanu şi-n care ară tam într'o 
formă prea condensată, prea absolută, reaua stare fizică a 
Buciumanilor, izvorită din sărăcia prezentului şi din chipul cu 
care-şi câştigă ei banul: luptând din răsputeri cu măruntaele 
pământului , pentru ca să ie cuceriască un biet grăuncior 
de aur. 
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Şi iată, că acele rânduri, după cum aţi văzut în nrul 5Q_ 
din anul trecut al acestei foi, au jignit, se zice, familiile ae 
frunte din Bucium, şi-şi exprimă jignirea printr 'o scrisoare a 
Doamnei Elena dr. Banfi. 

Fireşte această întimpinare e foarte delicată şi poute chiar 
foarte îndreptăţi tă; eu însă sunt absolut inatacabil, cugetul şi 
intenţiile mele fiind cu totul curate, şi deci socotesc că nu 
meritam aşa de aspră dojana delicată. 

Vina mea, dacă poate fi o vină, ar sta într 'aceea, că 
vorbind de Buciumani, m'am exprimat prea concis şi absolut, 
exprimând de altfel un adevăr, pe care însăşi înnalta a p ă r ă 
toare a consătenilor săi nu-1 tăgădueşte , şi-n feliul acesta, 
n am lăsat să se întrezăriască compătimirea mea faţă de re 
naşterea morală şi fizică a Buciumanilor. 

Dar nu înţeleg însă cum se poate deduce dispreţul meu ? 
Cum să-i dispreţuesc eu, când întreg articolul meu era 

purces dintr'o nemăsura tă iubire pentru acest neam, eu, care 
ci~ă am călătorit prin acele părţi, am stat în casele lor, am 
stat în biserică cu ei, am jucat cu ei în clipele lor de pet re
cere, am întrat în întunerecul rece şi umed al băilor de aur 
şi mi-am făcut cu ei sămnul sfânt al crucii, murmurând ru
găciuni cătră Dumnezeu? 

Nu numai că-i compătimesc, s t imată Doamă, dar îi 
iifcesc! 

Şi să ferească Dumnezeu, ca să-i iube<scă cineva dintre 
D-Yoastră, a tât cât îi dispreţuesc eu. 

Singura mea nefericire e aceea, că nu pot, ca iubirea 
mea s-o cobor în faptă. 

Fiţi D-voastră mai fericiţi în această privinţă ! 

Cât despre aceea, că astfel de teme se ţin de terenul 
patologic şi nu de literatura frumoasă; spun, că nu trebue să 
îMăm, că o literatură e cu a tâ t mai puternică, mai frumoasă 
şi mai sguduitoare, cu cât ea cuprinde mai mult din frămân-
terea şi sbuciumul acestei vieţi, mai multă realitate, mai mult 
acevăr şi că artistul se poate inspira chiar, de pildă, delà o 
privelişte ca aceasta : Un sat de oameni bătuţi de boale grele, 
ruîcaţi pe pae etc. căci învăluind o a semenea privelişte în vălul 
anei şi însuflând-o cu cea ce se chiamă simpatie artistică, 
artistul trezeşte în noi prin lucrarea lui s imţământul de milă 
pentru ceea ce e nenorocit şi poate chiar şi îndemnul de a 
ajuta şi de a îndrepta. 

Artiştii sunt cei mai aleşi făuritori de suflete şi zămis-
liic-i de porniri bune. 
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Apoi: O progenitură de soiul acesta nu are lipsă de 
apostoli ca Agârbiceanu ? 

Ba da ! D-l Agârbiceanu prin artă e apostol al întregului 
neam, şi prin predică e apostolul satului său, căci dacă, sti
mată şi bună Doamnă, în fiecare din acele trupuri frânte de 
munca cea aspră, am pune un alt suflet, atunci o altă viaţă, 
o viaţă mai dulce, mai împăcată şi mai senină ar începe nu
mai de cât. 

Acesta este răspunsul meu, dacă cineva l-ar cere. 
Craiova 22 Dec. 1906. í D. Tomescu ) 

Momente culturale. 
r 

Chestiunea naţionalităţilor. 
Sub acest titlu »Erdelyi Hirlap«, nouKaia^-^rrTCIúj, făcea 

îndată la începutul apariţiei sale, o icoană a stărilor delà noi, 
care nici azi nu şi-a pierdut vrednicia de a o face cunoscută. 
Eată cum scria ziarul dujan în nrul 2 al seu. Atunci când 
încă nu începuse d-l Apathy a da tonul. 

»Se îngăibineşte frunza şi pică una după alta; linişte 
profundă s tăpâneş te în munţ i ; nici cântecul filomelei, nici sbo-
rul aprig al turturelei, nici nimic, ce ar aminti de vara cea 
fierbinte, nu se mai simte. Aici în marginea pădurei celei 
melancolice de toamnă îmi vine în minte Marea albăstrie, care 
e aşa de d e p a t e delà noi. Bora s'a liniştit; valurile Mării în
cetul .cu incetui sau potolit; şi acolo, ca şi aici e linişte a-
dâncă. 

Asemenea :ni-<;e pare şi chestiunea naţionalităţilor, care 
nu aşa de mult se pornise atât de aprinsă şi acum e aşa de li
niştită, aşa de mută, încât abia se aude despre ea. 

Dacă ne uităm peste foile române de acum zece ani —. 
doar aici în Ardeal, numai chestiunea română formează ches-k 
tiune naţională — şi cetim articolii, care de care mai vehe-* 
menţi şi dacă îi a s ă m ă n ă m cu articolii foilor de astăzi, foarte 
multe ca număr, vrând nevrând ne vine în minte: după bora 
urmează linişte desăvârş i tă pe Mare, după furtună amuţire. 
De o s ăp t ămâna me uit prin foi, ca să raportez despre o anu
mită stare, dar înzădar, astăzi nu pot prezenta nimic pozitiv. 

Una intr 'o direcţiune, alta într 'alta direcţiune, argumen
tează , propune, atacă ori apără, dar o posiţie programatică, 
concentra tă , — nu esis tă! Activitatea au enunţat -o aceia, cari 
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au enunţa t -o . Programul activisf este egal, çu puţine deose
biri, cu programul naţionalităţilor; dar e greşit a crede, că 
toa tă românimea din Ardeal ar fi aderentă activităţii. »Ravasul« 
din Cluj a protestat la timpul său, în nr. extraordinar, în con
t ra ei şi din coloanele lui nu se vede nici azi, că ar fi acti
vist. Vechia «Gazeta Transilvaniei« deşi nu propoveduieşte 
direct pasiviïâtêa7~nu se poate zice, cë ar fi foarte însufleţită 
pentru activitate. Astăzi deci deputaţii români ultraişti (?) îşi 
varsă amarul în parlament , dar în presa română .nu se poate 
observa, decât vaccilare; ici-colo un ton mai energic, á&r prin
cipiu proclamat sus şi tare, o întorsătură mai însămnată , nu 
se poate observa nicâiri, nici pentru viitorul apropiat nu se 
poate as tepta«. 

Bag seamă pentru aceea a venit contele Andrâş>y să de
clare r ă z b o u de estirpare »agitatorilor« şi Polßn^i să facă 
procese, ear contele Apponyi să spună, că va întregi salarele 
învăţătoreşti numai pVTSreţul limbei noastre în şcoalele noastre. 
Acum esistă chestie de naţionalităţi , ba se găsesc tineri ro
mâni , de bună nădejde, cari să arangeze în jurul ei dănţuiri 
publicistice în foi ungureşt i . 

Dar să avem nădejde, că doar epoca lui Birăuţ se va fi 
încheiat şi cu anul nou întră şi situaţia noas t ră intr'o nouă fază, 
care să impună cel puţin respect. Să avem...! 

Ziarele de Crăciun. 
De sărbătorile Crăciunului ziarele noastre au scos în est-

an numeri estraordinari de bogaţi. »Gazeta Transilvaniei«, ve
terana, care cu 1 lan. întră în al 70-lea an, a scos un număr 
de 6 ori mai mare, ca de obicei. »Tribuna« din Arad a scos 
un număr ca ziarele ungureşti de 12 ori mai mare ca de 
obicei, abs t răgâud delà mulţ imea inseratelor, cari umplu jumă
ta te din ziarul-volum. 

»Lupta« noul organ din Budapesta, care a eşit în locul 
»Romanului« anunţa t înainte, a semene este foarte voluminos. 

Chiar şi »Unirea«, care nu e ziar, a scos un număr, 
ce poate rivalisa cu ori care. Concurenţa foilor se s imte deci, 
şi învingerea se nizuiesc să o ajungă nu cu ce spun, ci cu 
cât spun. Acesta e un moment nou în cultura noastră, care 
asemenea nu e românesc, ci o simplă imitaţie delà foile de 
speculă j idano-ungureşti , cari ne impresionează mai mult decât 

* ar fi iertat. 
Recunoaştem altfel bucuros, că în mulţimea de material 

a numerilor de Crăciun se găsesc şi articoli distinşi. In »Ga-
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zeta Transilvaniei» pe lângă primàrticol se remarcă un articol 
de Dr. AmosFrâncu, cu o contribuţie istorică interesantă, date 
despre tribunul Ciurilean, pe care «Enciclopedia Română* nici 
după nume nu Par cunoaşte. 

In »Lupta« de asemenea articoli i n t e re san ţ i '— deşi lip
seşte articolul acela de început, ce se aştepta. Au articoli re
marcabili însă lorga, mai ales A. C. Cuza, Dr. loan Vajda-
Voevod şi alţii. 

In »Tribuna« remarcăm însă un articol de loan Slavici, 
care se ridică la înălţimea momentului sărbătoresc şi a t im
pului ce petrecem, pentru care multe i-se vor ierta d-lui 
Slavici. Autorul vorbeşte de situaţia din Franţa şi zice cam 
următoarele: 

«Cuprinşi de durere adâncă ne apropiem de as t ăda tă noi 
credincioşi de sfintele sărbători ale naşterii Mântuitorului 
nostru şi adâncă ni-e durerea nu a tâ t pentru ştirile ce ne vin 
din Franţa, cât pentru efectul ce aceste ştiri îl produc în lumea 
creştină. 

»Nenorocita Franţă a căzut sub s tăpânirea unor oameni 
orbiţi de puţina lor ştiinţă, desmetici închipuiţi... 

»Nu poate dar să nu ne pună în mirare prigonirea por
nită de aceşti oameni asupra păzitorilor credinţei, nici silin
ţele lor de a umili în ţara s tăpânită de dânşii biserica lui 
Christos. Stăm înse uimiţi, când vedem, că creşt inătetea nu-şi 
dă seamă, că nu numai bisericei apusene, ci credinţei creşti
neşti în sine i-se dă o grea lovitură; că porţile iadului se 
deschid largi pentru urmaşii noştri ai tuturor, cari creştini ne 
socotim«. 

După un neadevăr istoric în socoteala bisericei apusene, 
spune ce au făcut Francezii: 

Au început cu desfacerea şcolii de biserică — spre a 
năbuşi Pornirea spre credinţă. Au scos crucea din şcoli, delà 
judecătorie. Au şters pe D-zeu din jurământul legal. Au făcut 
din sfânta căsătorie o »împreunare ce puţin se deosebeşte de 
a dobitoacelor de prăsilă. A mai r ă m a s umilirea deplină a 
bisericei şi punerea slujbei bisericeşti în rând cu representa-
ţiunile delà circ şi caffeè chantant . 

»...Să luăm aminte şi să ne dăm seamă — zicu cu drept 
autorul — că din Paris, aceasta babilonie modernă, se por
neşte, pentruca pretutindeni să se facă cu timpul — cum 
s'au făcut. 

»Noi ţinem, ca a noastră seminţie să custe şi să vie
ţuiască, să dee spor şi să ajungă la înflorire, chiar fala lumii 
cuprinsă de uimire: 
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Strânşi deci la un loc şi uniţi prin frăţească dragoste 
să petrecem sărbătoarea întrupării Domnului nostru, care din 
iubire cătră toţi a primit greua sarcină a vieţuirii trupeşti, 
pentru a tuturor mântui re a pătimit şi căruia toţi ne închinăm«. 

Astfel de idei drepte, înalte şi potrivite s'ar cădea să 
lăţească în totdeuna ziarele noastre. 

CRONICA. 
— Tuturor cetitorilor A n n o u f e r i c i t ! 
— Tertulia T ê r n o v e a n şi luliu D e m e t e r vor serba 

cununia lor Marţi în 22 Ianuarie 1907 în Borleşti. 
— In Diciosânmărtin se va înfiinţa în 28 Ian. n. o bancă 

românească »Vulturul«. Iniţiator e dl Dr. Romul Boila, advocat. 
— »Familia« după 42 ani încetează a mai apărea. Vom 

mai vorbi de acest regretabil fapt. 
— Despre Ludoşu/-de-Mureş, acest târg cu viitor, inten

ţ ionăm a da interesante date , scrise de un fruntaş de acolo. 
Dăm acum chipul frumoasei scoale române. Vom da şi chipul 
bisericei. Monografii despre sate fruntaşe, cu fotografii, publicăm 
bucuros. 

— Trimitem şi numărul acesta, în cuprinsul şi forma
tul tuturor numerelor vi itoare, la toate adresele noastre vechi, 
chiar şi dacă nu au renoit abonamentul înainte. Urmăm 
în aceasta unei dorinţe din afară, însă numărul 3 nu-, mai 
putem trimite, decât esc lusiv celor ce-şi vor fi plătit abo
namentul inainte. 

— Dl profesor Apáthy într'un articol de anul nou zice: »0 naţi
une maghiară de 4000 de ani, e o astfel de icoană a viitorului pe care 
sufletul nostru în micimea sa nici nu cutează a şi-o închipui. Vis 
de anul nou, dă ne p u t e r e ca să î d r ă s n i m a crede în viitorul nos
tru !« — Putere de vis! 

— Maria Micu n. Turcu, soţia preotului I. Brut Micu, 
notar consistorial în Blaj, a încetat din viaţă în 9 Ianuarie n. 
după un lung şi greu morb, împărtăşi tă fiind cu ss. Sacramenta , 
în al 30-lea an al etăţii şi al 8-lea al fericitei sale căsătorii. 
Condolenţe sincere încercatului soţ şi frate! 

— »Neamul. Rom.« (nr. 67) relevă cu bucurie faptul, că 
elevii liceului »Traian« din Severin, în multe privinţe de model, 
s'au spovedit şi s'au cuminecat de Crăciun. Laudă conducă
torilor şi elevilor, cari au reluat împlinirea darorinţelor creşti
neşti, cum se face în toa te liceele noastre confesionale. Pilda 
da tă delà «Traianul« Severinului, de ar fi u rmată de toţi ur
maşii Iui Traian. 
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— In vederea ajutorului de stat, care în curând se va 
împărţi, apelăm la fraţii preoţi să nu uite nk i de biserica din 
Cluj. Măcar să cumpere un esemplar din Biserica lui Bob în 
Cluj, care se vinde esclusie pentru acoperirea cheltuielelor fă
cute cu reparaţia ei. 56 pag. cu 9 ilustraţiuni, şi foarte ele
gant ajustată broşura se vinde cu 1 cor. 30 fii. 

— In Selişte, fruntaşa comună de l. Sibiiu s'au înnoit 
persoanele la primărie. După cele în tâmplate au fost aleşi tot 
numai »terani« şi nici un domn. 

— In 4 ] a j i « ^ ^ U « e ^ s - s « l e i ^ ^ i t a - ^ 
Beclean-llva^ sau « n ă ş â m l a ^ ă ^ S'au rostit discursuri patr io
tice sí* sara s'á dat banchet la hotel »Grivita« în Năsăud. 
Vorba e însă, că grăniţerii au sâ-şi apere de acurn cu mai 
multă îndârjire griviţa drepturilor lor, fiindcă tot mai multe 
elemente se vor năpusti asupra lor, — cari »cum vin cu d rum 
de fer, toate cântecele pier«. De altă parte t rebue să între în 
legături economice şi culturale cu celelaite centre româneş t i 
şi — să grigească de Sângeorr 

— Profesorul t i je . Minea din Cjiransebeş îşi publică în 
«F. Diec.« prelegerile din HterltiïËaLromâna". A t ra ta t şcoala 
latinistă — învăţaţii ardeleni Micu, Şincai şi Maior, cari prin 
recunoaşterea latinităţii limbii ajung anteluptătorii renaşterii 
noastre naţionale — şi acum se ocupă, cu a doua fază a a^. 
cestei direcţii: Treboniu Laurianu şi T. Cipariu. 

— Patria, societatea studenţilor români din München — 
cum n i s e scrie, după o neactivitate de doi ani, s'a réorgani
sât pentru ca să lupte (?) cu puteri înoite întru interesul sco
pului său înalt. Pentru a reprezintă societatea s'a ales u r m ă 
torul comitet: Preşedinte: Teodor Gh. Pârjolescu, dr. juris , 
cand. cameral ; secretar şi bibliotecar: George Coriolan Pes tean , 
stud, electroinginer, cassier: Petru Mocanu, stud. mech. sup. 
In comisiunea artist ică-li terară: Nicolae Mantu (preş.) Radu' 
Culcer, l. Budu şi George Coriolan Pestean. 

— In Efazona din Macedonia s'a aşezat de curând şi 
un oficer de gendarmerie italian. Având copii de şcoală a 
cercetat şcoala grecească şi cea românească , . ş i în fine şi-a tri
mis copii în şcoala românească. In furia sa Metropolitul şi 
conzulul grec au cerut desfiinţarea şcoalei române , dar fără 
rezultat. 

— In Berlin s'a ţ inut o conferenţă publică: »tipuri popo
rale româneşti« Conferenţiar d. H. Tiktin. Intre ascultătorii 
numâroşi a fost şi Caragiale. E deschisă o espoziţie de cos 
tume româneşti . 

— Groaznice nenorociri păţesc Românii noştri în America. — In 
5 Dec. n. mai mulţi Români din părţile Bănatului au întrat în lucru 
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într'o fabrică din Vaynesboro Pa. Pupă ameazi pe când oamenii mun
ceau mai bine s'a rupt un elevator din al doilea etaj căzând cu oamenii 
cari se aflau pe el între cari 6 Români. Trér Români au fost omo-
rîţi pe loc, ceilalţi au fost răniţi îngrozitor. Ne-am îngrozit — zice 
lin martor — când am văzut pe doi din Românii noştri cu fluerile 
picioarelor zdrobite de nu se mai ţinea os de os şi bucăţile de carne 
sfâşiate, pe care le-am adunat de pe jos. 

— D-l N. Bran, pictorul din Bucureşti, a primit diplomă 
de onoare şi medalia de aur delà espoziţia din Bucureşti; ase
menea şi Liceul »Lazär« al cărui măiestru de desemn este 
d-l Bran. 

— Macedonenii din statul New-York au făcut un dar de bani bi-
sericei române »S. Elena« din Cleveland-Ohio, pentru plăcerea de 
a auzi limba maicii în lăcaşurile sfinte. 

— Conferenţa d-Iui lorga în Craiova a avut şi un succes 
material de 403 lei 80 b. meniţi unei biblioteci populare în 
localitate. 

— Parochie română unită s'a înfiinţat şi în Joungstowen; preot e 
părintele Cornel Lengyel. Comitet parochial gr.-or. s'a înfinţat în 
Alliance O. (America). 

— Contra regelui Petru al Serbiei se ţes planuri de res-
turnare. Era de prevăzut... Istoriograful sârb Miiatovici, care 
trăieşte în Londra, face întinsă propagandă pentru a pune pe 
tronul Sârbiei un membru al dinastiei engleze, alţii vreau re
publică. Male parta, wale dilabuntur. 

— Pentru un congres catolic internaţional în Cleveland O. au tri
mis şi Românii uniţi de acolo doi delegaţi: loan Muntean, cassar şi 
Isidor Cutean, curator. Cu ce scop se ţine congresul nu apare din 
»Romanul« care vesteşte. 

— In Chişineu va mai apărea o foaie românească »Mol-
doveanul«. Isbândă ! 

— In Cluj au fost în 1906 cu totul 1800 naşteri, 1587 caşuri de 
moarte şi 461 căsătorii civile. 

Intre aceştia Româhi 'au fost: născuţi: la parochia gr.-cat. din 
centru 167, la Mănăştur 103, la par. gr.-or. 16 total 286. Morţi la pa
rochia din centru 150, la Mănăştur, 97, la gr.-or. 20 total 267. Cununii: 
la par. din centru 48, în Mănăştur 17, la gr.-or. 9 — total 74. 

¥ — La Ruseni, în Basarabia, a murit d-l Alex. Mangera, 
proprietar român, lăsând o avere de mai multe milioane. Spre 
ce scop nu ştim. 

— Cel mai răspândit ziar francez e »Petit Parisien«, a-
pare în 1,250.000 exemplare pe zi (Dumineca 1,500,000 exem
plare.) »Petit Journal« apare în 850.000 exemplare, »Journal« 
în 650.000. In 100.000 exemplare apare ziarul »Echo de Pa
ris«, Eclair«, »Petit République*. Ziarul »Croix« (»Crucea«) care 
este organul catolicilor, apare în 160.000 exemplare. 20—40 
exemplare au »Radical«, »Aurore«, »Lanterne«. »Temps«, »Fi
garo« şi »Gaulois« apar în 30,000 exemplare pe zi, »Journal 
de Debats« în 18.00 exemplare. 
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— Revista Noastră; de sub direcţia d-nei Constanţa Ho-
doş, a apărut nr. 15. an. II. cu continuarea romanului »Fe
licia« de C. Hodoş, Năluca novelă de G. Frunză şi versuri de 
M. Baiulescu, Soricu, Cioflec şi Frollo^ un tiner poet, care are 
une-ori puternice accente creştineşti. Abon. 8 lei pe an. 

— A apărut »Vatra scolara« revista Drului Span din 
Sibiiu. Asemenea »Floarea Darurilor« —- despre cari vom vorbi. 

— A murit »Viata literarä« din Bucureşti. Viaţa literară 
de pretutindenea — nu plânge. 

„ R ă v a ş u l " C l u j u l u i . 
— Duminecă, în Ajunul Crăciunului, după sf. liturgie, s'au 

împărţit darurile copiilor săraci delà şcoala noastră. In nrui 
viitor vom publica lista darurilor. S'au adunat peste 100 cor. 
Fiecare şcolar a primit câte ceva. 

— Sărbătorile Crăciunului în Cluj, s'au serbat cu toată 
solemnitatea. In ajun corul meseriaşilor sub conducerea d-1 A. 
Pora, învăţ, au colindat. Bisericile au fost pline. In bis. gr.-cat 
din centru a cântat corul meseriaşilor. A predicat în ziua l. 
Dr. E. Dăianu, în a II. Dr. luliu Florian. In a 1(1. ziua proto-
martirului Ştefan, a predicat protopopul Dăianu celebrând şi 
vrednicia d-lui Ştefan, cavaler de Havaşi, ctitorii! fiitoarei noue 
biserici din Cluj. — A doua zi seara coriştii au avut o convenire 
în hotel Biazini, au cântat şi s'au rostit cuvântări de bune 
nădejdi. 

— A 4-a zi s'a ţinut • în Cluj consfătuirea învăţătorilor 
în cauza nouei foi dăscăleşti. Au luat parte vr'o 12 învăţ şi 
vr'o 4 alţi oameni de bine. S'a hotărît a scoate o revistă pe-
dagogică-socială în Gherla, sub conducerea zelosului profesor 
de preparandie Anton Domide, cu spriginirea învăţătorilor. 
Revista va eşi în 1 Martie. 

Pentru masa studenţilor. 
Ca Yescumpărare a felicitări de anul nou au trimis: 
D-1 George Pop de Băseşti şi familia Francise Hossu-

r Longin suma de 100 cor. 
An-nou fericit. 

In locul banalelor felicitări de anul nou bunul simţ na
ţional a introdus acum rescumpărarea pentru scopuri culturale. 
Ca şi în trecut şi în estan mai mulţi şi-au rescumpărat felici
tările în folosul fondului pentru biserica nouă în Cluj. Anume: 

Emil D. Măcelar, preot, Totelec 2 cor. 
Vas. Voina, Hamburg, 1 cor. 
Dr. E. Dăianu, protopop, Cluj, 5 cor. 
Dr. luliu Floriaji, preot, Cluj, 3 cor. 
Eugen P. Pecurar, preot, Cluj, 2 cor. 
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R e v i s t a „ R ă v a ş u l " 
Abonament pe an 6 cor. 
In România şi străinate 8 cor. 
Numeri singuratici 15 fileri. 
A d r e s a , C l u j , J ó k a i u. 6. 

Szám: 649 
1906 végrh. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. 
Alulirott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t.-c. 102 §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. tör
vényszéknek 1906 évi 4157 számú végzése következtében Dr. 
Franku Ámos ü g y v é f l ^ B t e j t é p v i s e l t az »Economul« r. társa
ság hitel intézete javára R u s P J á n o s ellen 14000 K. f. s a jár. 
erejéig 1906 évi április hó 10-én foganatosított biztosítási kie
légítési végrehajtás le- és felülfoglalt és 14666 kor. fillérre be
csült következő ingóságok, u. m.: 3 szoba, butor, lovak, kocsik, 
igásszekerek, tehenek, lószerszám felszerelés; gabona-nemüek, 
gabpna- tar tok, ökrök és tulkok stbi. nyilvános árverésen el
adatnak . Mely árverésnek a m.-ludasi kir. járásbíróság 1906-ik 
évi V. 134 X 6 számú végzése folytán 14000 kor. fill, töke
követelés, ennek 1904 évi január hó 1 napjától járó 6 °/ 0 ka 
matai , 1 / 3 ° / 0 váltódij és pedig összesen 261 kor. 30 fillérben 
bíróilag már megállapított költségek erejéig, végreh. szenvedett 
lakásán Maros-Ludason és tanyáján leendő megtar tására 1907 
évi január hó 27-ik napjának délelőtt 1/210 órára határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi 
LX. t.-c. 107 és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet igerönek, szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni . 

Amennyibeu az elárverezendő ingóságokat mások le- és 
felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881 évi LX. t.-c. 120 §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik. 

Kelt M.-Ludas 1906 évi december hó 31 napján. 
Milotai Ferencz s. k. 

kir. bir. végrehajtó. 

Tipografia „Carmen" Petru P. Bariţiu în Cluj. 
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